
Z p r áv y o v ý z k u m e c h z a ro k 2 0 21:  N e o l i t  X  P řeh l e d v ý z k u m ů 63 /1,  202 2 X  121–14 6 

123

Co se týká charakteru hmoty, převažuje v souboru jemnozrnná 
keramika (89,6 %) vypálená v oxidační atmosféře. Celkem osm 
fragmentů tenkostěnných pohárů zastupuje oxidačně vypálenou 
keramiku zhotovenou z jemně plavené hmoty. Mimo keramickou 
složku byl ve výplni exploatační jámy objeven i fragmentarizo-
vaný archeozoologický materiál. Za starší intruzi pak můžeme 
považovat nález drobné čepelky s otupeným bokem z patinova-
ného eratického silicitu, která na lokalitě indikuje také možné 
stopy aktivit z období mladého paleolitu (viz oddíl Paleolit).

Na základě výše popsaných znaků může být analyzovaný 
soubor z objektu 54 datován pravděpodobně do mladšího stupně 
kultury s moravskou malovanou keramikou. Nicméně tento před-
poklad by bylo dobré konfrontovat také se současnou koncepcí 
chronologie neolitu založenou na radiokarbonovém datování 
(nejnověji pro Moravu Kuča et al. 2012; Květina, Trampota 2020). 

Nejbližší lokalitou II. stupně kultury s moravskou malo-
vanou keramikou v okolí Bořetic je Kobylí na Moravě, poloha 
„Lumperky“ (cca 5 km; viz přehledová mapa Trampota 2015). 
V blízkém okolí (do 20 km) se nachází již více známých loka-
lit, které se koncentrují převážně směrem na sever až severo-
západ od Bořetic. Patří mezi ně např. Klobouky u Brna „Novo-
sady“ a „Hradisko“, dále několik osídlených poloh na katastru 
obce Diváky, a to v poloze „Burberk“, „Polejtně“, „Porgartně“, 
„Stará hora“, „Díly v zelách“, „Nedánov“, „Nivy pod Svárovem“ 
a „U Kravína“, dále Křepice u Hustopečí – intravilán a „Záhume-
nice“ a Šitbořice „Pod Líchama“. Směrem na východ jsou nej-
bližší lokalitou Šlapanice u Brna „Dílky“ (Trampota 2015).
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Summary
Two Neolithic features were discovered in 2017 during a res-
cue excavation brought about by a family house construction in 
Bořetice – “Panské” field (Břeclav District). While the Neolithic 
dating of Feature 53 is disputable, Feature 54 can probably be 
dated to the later phase of the Moravian Painted Ware culture 
based on pottery finds (Fig. 1).
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Bořitov (okr. Blansko)
„U Dálnice“, parc. č. 2259.
Neolit. Sídliště. Plošný odkryv. Záchranný výzkum. 
Uložení nálezu: Muzeum Blanenska, p. o.

Lokalizace: WGS-84 – 49.4270775N, 16.5805850E 

V rámci rekonstrukce plynovodní sítě mezi obcemi Boři-
tov a Lysice s odbočkou na Býkovice (akce: PROP MS Bořitov – 
Lysice – Býkovice), jejímž investorem byla firma GasNet, s.r.o., 
byly na všech katastrech zjištěny pozitivní archeologické situace 
(viz příslušné oddíly). Jelikož trasa plynovodu vedla přes známé 
archeologické lokality (Bořitov – „Krchůvky“, Bořitov – „U Ly-
sické silnice“ a Býkovice – „Příčníky“) byl v celém prostoru bu-
doucí skrývky o šířce 3 m a délce 4 527 m proveden předstihový 
detektorový průzkum, z něhož se však nepodařilo získat žádný 
nález dokládající pravěké či raně středověké aktivity. Archeo-
logický dohled a výzkum při skrývce 3 m širokého pásu ornice, 
v jehož středu vedl původní plynovod, probíhal od začátku 
března do konce července roku 2021 a podíleli se na něm spo-
lečně pracovníci Muzea Blanenska a Muzea regionu Boskovicka. 
Kromě Býkovic – „Příčníků“ nebyly výše zmíněné archeologické 
lokality potvrzeny, ale byly zjištěny dvě nové polohy na katastru 
Bořitova a Lysic.

Na katastru Bořitova byl 4. května 2021 prozkoumán archeo-
logický objekt (obj. 514) situovaný ve východním rohu parcely 
č. 2259 nacházející se v blízkosti silnice č. 43 (obr. 2). Jednalo 
se o mělce zahloubený objekt kruhového tvaru o průměru 
0,7 m s podhloubenými stěnami o průměru 0,9 m. Dochovaná 
hloubka objektu činila 0,3 m. Tmavá výplň objektu se vyrýso-
vala v hloubce 0,45 m pod ornicí a obsahovala ojediněle drobné 
úlomky pravěké keramiky (snad neolitické), dále malé uhlíky 
a rozpadající se mazanici. Objekt ležící v nadmořské výšce 326 m 

Obr. 2. Bořitov. Pohled na začištěný objekt 514, v pozadí obec Bořitov. Foto M. Novák.
Fig. 2. Bořitov. View of the cleaned Feature 514 with Bořitov in the background. 
Photo by M. Novák. 
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je situován již mimo známé a blízké lokality Bořitov – „U Dál-
nice“, „Býkovky“, „Hodoňovec“ a Bořitov – „Hliník“ s doklady 
osídlení v neolitu (Štrof, Geisler 1984, 80; Štrof 1985, 91). V jeho 
okolí nebyly zjištěny při plošné skrývce žádné další zahloubené 
objekty či kulturní vrstva. Buďto se jednalo o osamocený, pa-
trně zásobní objekt, nebo se dosud neznámá sídlištní poloha na-
chází dále jižním či východním směrem mimo plochu skrývky.
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Summary
An isolated feature indicating a previously unknown settlement, 
probably from the Neolithic period, was detected in 2021 in Boři-
tov – “U Dálnice” field (Blansko District) on plot No. 2259 dur-
ing a gas pipeline reconstruction (Fig. 2).
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Brno (k. ú. Starý Lískovec, okr. Brno-město)
Ul. Netroufalky, parc. č. 1681/3, 1681/6, 1681/12, 1681/119.
Kultura lineární keramiky. Sídliště. Plošný odkryv. Záchranný 
výzkum. Uložení nálezu: Ústav archeologické památkové péče 
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Lokalizace: S-JTSK: -601342.16, -1162499.79; -601360.20, -1162633.26; 
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V průběhu roku 2021 pokračovali pracovníci Ústavu archeo-
logické památkové péče Brno, v. v. i., v záchranném archeologic-
kém výzkumu, který byl vyvolán výstavbou tramvajové tratě do 
Univerzitního kampusu Bohunice (cf. Přichystal 2021; Zubalík 
2021). V prostoru mezi vyústěním tunelu na ulici Netroufalky 
a budoucí konečnou před Fakultní nemocnicí Brno bylo ve vý-
kopech pro základy kolejí, zastřešení nové zastávky a v rýze 
pro přeložku vodovodního řádu zachyceno dalších 20 zahlou-
bených sídlištních objektů. Podle získaného materiálu, přede-
vším zlomků keramických nádob, představují tyto objekty po-
kračování známé osady kultury s lineární keramikou (naposledy 
Vostrovská et al. 2021, 1108–1116). Kromě běžných sídlištních 
jam bez možnosti bližší funkční interpretace se vyskytly také 
dvě kůlové jámy a dva rozsáhlejší exploatační objekty. Odkryty 
byly i dvě charakteristické pece se zbytky nízké klenby a dny vy-
loženými neopracovanými kameny či kamennými podložkami 
(obr. 3).
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Summary
A rescue excavation in Brno-Starý Lískovec (Brno-City District) 
brought about by the construction of a tramway to the Bohunice 
University Campus continued in 2021. A further 20 features, 
representing a continuation of a known Linear Pottery culture 
settlement, were detected in the area between the tunnel en-
trance in Netroufalky Street and the planned terminal in front 
of the University Hospital Brno (Fig. 3).
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Záchranný archeologický výzkum v Brně-Štýřicích byl vyvo-
lán rekonstrukcí domu na ulici Vídeňská 11. Kromě suterénních 
prostor domu byla zasažena především jeho dvorní část, a to výko-
pem pro teplovodní přípojku (sonda S1, rozměry: 16 × 1,1 m s od-
bočkou v délce 3 m), výkopem pro výtahovou šachtu (sonda S2, 
rozměry: 4,4 × 3,3 × 3,5 × 3,4 m) a výkopem pro retenční nádrž 
(sonda S3, rozměry: 4 × 3,2 m; obr. 4). Dále byly sledovány vý-
kopy pro odvlhčení zdiv domu. Výzkum probíhal s přestávkami 
v období od února do května 2021 (Sedláčková 2021a; 2021b).

Po geomorfologické stránce je lokalita situována na úpatí vý-
chodního svahu Červeného kopce klesajícího k Vídeňské ulici, 
v nadmořské výšce cca 206–207 m. Asi 230 m severně se nachází 
mírně regulovaný tok řeky Svratky. Kvartérní pokryv je tvořen 
akumulací spraší a sprašových sedimentů uložených na terase 
řeky Svratky tvořené zahliněnými fluviálními štěrky a štěrko-
písky kvartérního stáří, které se nacházejí v nadmořské výšce 
202–204 m. Tento sled vrstev je ukončen oranžovým prachovým 
sedimentem C (slabě vyvinutá půda), na který dosedá holocenní 
půda typu hnědozemě, jejíž svrchní část lze považovat za za-
hradní horizont (horizont A–B).

Archeologický výzkum probíhal v součinnosti se stavebními 
pracemi. Vyklízecí a výkopové práce ve sklepních prostorách, 
stejně jako výkopy pro odvlhčení a nové inženýrské sítě podél 
objektu domu Vídeňská 11 byly realizovány formou dohledu při 

Obr. 3. Brno – Starý Lískovec. Neolitická pec. Foto J. Zubalík.
Fig. 3. Brno – Starý Lískovec. Neolithic kiln. Photo by J. Zubalík.
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